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Az adójavaslatok ellen mestersé­
gesen támasztott részleges felzúdulás 
már csillapul. Az országgyűlési tár­
gyalások alatt elhangzott beszédek és 
különösen a pénzügyminiszter minden 
egyes felszólalása mélyen bevilágítot­
tak az adójavaslatok ellen támasztott, 
csöndes lefolyásúnak bizonyult viha­
rok forrásába, de egyszersmind két­
ségtelenné tették azt is, hogy a moz­
galom, mely országszerte az adója­
vaslatok ellen indíttatott, nem maguk­
ban a javaslatokban bírta indító okát 
és ennek nem is a célzottnak mon­
dott javítások elérése volt a feladata, 
hanem kísérlet arra, hogy a kormány­
zás ellen hangulat és — ha lehet -—
— elkeseredés keltessék.

Kétségtelen tény ugyanis, hogy 
politikai izgatásra jobb anyagot, mint 
az adóreformot, képzelni sem lehet.
— Hisz minden adóreform közvetle­
nül érinti az ország egész lakosságát 
és döntő befolyást gyakorolhat egyes 
osztályok jövedelmeinek csökkené­
seire, vagy emelkedéseire, segíthet 
vagy ronthat egyes termelési osztá­
lyok egész alakulásán, vagy helyze­
tén. Mindenütt a világon, ahol adó­
reformot tervezett valamely kormány, 
idegenkedéssel vagy félelemmel fo­
gadták, mert minden reformnál ott 
settenkedik az adófizető polgár gya­
núja, hogy az uj adóreform épp vele 
szemben fogna súlyosabb terhet je­
lenteni.

Az adófizetési morál nem igen 
emelkedett sehol arra a magaslatra, 
hogy a polgárság széles rétegei ön­
ként és szívesen fizessék az adót ama 
tudatban, hogy ez is elsőrangú állam- 
polgári kötelesség.

Az állam nem önmagáért létezik, 
hanem minden egyes funkcióját az 
egész nemzet érdekében végzi. De 
mert az adófizetés terhét az egyes 
közvetlenül érzi, mig az állami funk­
ciók, — mint az iskoláztatás, sze­
mély- és vagyonbiztonság védelme, 
jogszolgáltatás, egészségügy istápolása 
és számtalan más megnyilatkozása

az állami tevékenységnek, — csak 
közvetve hat, igy az összhang a te­
herviselés készsége és az állami funk­
ciók igénybevételei között nincs meg. 
Nálunk még más indoka is volt an­
nak, hogy adót nem szívesen fize­
tünk. Hosszú időn át idegen hatalom 
által, idegen célokra szedetvén az adó, 
visszamaradt az idegenkedés minden­
nel szemben, ami az adóviselési köte­
lezettséggel összefügg.

Ha most azonban már az adója­
vaslatok tárgyalása alkalmával felme­
rült tüneteket komoly és tárgyilagos 
vizsgálat tárgyává tesszük, egy külö­
nösjelenségre akadunk. Hogy nálunk, 
hol a termelési ágak leginkább reá 
lennének utalva arra, hogy egymást 
kölcsönösen kiegészítsék, azok kép­
viselői — mindig hirdetvén az össz­
hang szükséges voltát — nem any- 
nyira a saját adójuk súlyos voltát 
panaszolták, hanem a másik terme­
lési osztály adójának csekély voltát. 
A valódi, az egyenletes és demo­
kratikus fejlődés pedig csak akkor fog 
képződni, midőn az egyes termelési 
osztályok nem állanak idegenként 
szemben egymással. Az állam fejlődő 
szükségleteire, a folyton fokozódó ter­
hek, a mindenfelé megnőtt életigé­
nyek kielégítésére a földbirtok korlá­
tolt jövedelme maholnap nem ele­
gendő. A földbirtok terhei folyton nő­
nek és magának a birtokos osztály­
nak be kell látnia, hogy a birtok ke­
zelését összeköttetésbe kell hozni az 
iparral és kereskedelemmel: a jó gaz­
dának ma iparosnak, kereskedőnek is 
kell lennie. De be kell látnia még 
egyet. Hogy meg kell szűnnie annak 
a hitnek, hogy a földbirtokos minden 
gyermekének is vagy földbirtokosnak 
kell maradnia, vagy minden áron hi­
vatalhoz kell jutnia. Magyarország 
közszellemének szüksége van arra, 
hogy egyazon családok fiai menjenek 
ipari, kereskedelmi pályára is, amely 
családokban a hazafiság erénye szent 
érzésként adatott át egyik generáció­
tól a másiknak. Addig, mig csak pa­
naszkodunk kereskedelmünk szelle­
mére, de mit sem teszünk annak meg­
változtatására, eredményeket nem is 
remélhetünk. Ha a földbirtokos-család 
egyes tagjai kereskedelemmel, iparral 
is fognak foglalkozni, ha a külön ter­
melési osztályok tagjai nem idegen­

ként fognak szemben állani, hanem 
tényleg megbecsülve kölcsönösen egy­
mást, együttesen és harmonikusan 
fognak működni, akkor fogja kezde­
tét venni nálunk a valódi demokrati­
kus fejlődés. Az a demokratikus fej­
lődés, melynek végeredménye nem­
csak a jogok egyenlő voltának hirde­
tése, hanem a kötelességek egyenlő 
teljesítése. Ezen fejlődés egyik alap­
köve lesz a már tárgyalás alatt álló 
adóreform, melynek kétségtelen he­
lyes célja a terhek áthárítása a sze­
gényről a vagyonosra. Mert ugyan­
csak a valódi demokrata elve az, hogy 
az erősebb többet teljesítsen, mint a 
gyenge.

Az oláh vezér merénylete.
Kinálkozás Bécsnek.

A képviselőház valamennyi hazafias 
pártjában osztatlan felháborodást keltett Ma­
liin Gyula oláh nemzetiségi képviselő perfid 
beszéde, melyben a hadsereg elmagyarosi- 
tása ellene tiltakozc tt. Cinizmusát még azzal 
fokozta, hogy úgy beszélt a magyar nyelv­
ről, mint nemzetiségi nyelvről, melyet a 
hadseregbe bele vinni nem szabad. Az ál­
lamalkotó és hegemon magyar nyelvet, ar 
egységes magyar állam jogos kívánságát igy 
merészelte partikuláris érdekké minősíteni s 
végül igy merészelte az összbirodalmi esz­
mét szembe a magyar állameszmével a nem­
zetiségek programmjába befoglalni.

Erre az aljas beszédre, melyet Maniu 
be nem fejezhetett, a függetlenségi párt 
nevében megfelelt Batthyány Tivadar gróf. 
Az imponáló érvek egész légióját vonultatta 
fel, hogy Maniu minden állítását és rágal­
mát a tárgyi igazság fegyverevei semmisítse 
meg. Megállapította, hogy az idegen ajka 
polgárok milliói a nemzeti eszme hívei s igy 
Maniunak nem volt joga ahhoz, hogy a 
hadsereg magyarosítása ellen az ország nem­
zetiségi lakossága nevében tiltakozott. Kije­
lentette azt is, hogy a magyar nemzet ka­
tonai téren sem mondhat le aspirációiról s 
minden erejével arra fog törekedni, hogy a 
magyar nyelv térhódítását és uralmát a had­
sereg keretei között is biztosítsa.

A függetlenségi párt szónokát minden 
oldalról meleg rokonszenv vette körül s az 
együttérzés tüntető megnyilatkozása kisérte, 
mindvégig beszédét.

Vásáráthelyezés. A kereskedelem­
ügyi miniszter február hó 3-án kelt rende­
letével megengedte, hogy Sáros vármegye 
területéhez tartozó Tapolyhanusfalva köz­
ségben a f. é. április hó 8-ára eső országos 
vásár kivételesen április hó 1-én, a május

jegyek előre válthatók Vitéz fi,

Vasárnap, 1909- február 28=án este 
8 ó. a Schalkház=szálló dísztermében

= négyes búcsú dalestélye. =
könyvkereskedésében 7, 5, 3 korona árak mellett.
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hó 27-re eső országos vásár kivételesen 
május hó 13-án és végül az augusztus hó 
19-ere eső országos vásár kivételesen 
augusztus hó 12 én tartassák meg.

Aki a halálba utazott.
Az apja sírján akar meghalni.

A kassai rendőrség ma éjjel táviratilag 
fordult a miskolci rendőrséghez, hogy egy j 
idevaló fiatal ember öngyilkosságát akadá- ! 
lyozza meg. A fiatal ember nemrég egyik 
rokona halála után jelentékenyebb összeget 
örökölt. Ezzel a pénzzel önállósítani akarta 
magát. Megismerkedett egy fiatal kassai 
lánnyal, akinek édesanyja nemrégen bodega- 
üzletet nyitott. A lány rokonszenvezett a 
fiatal emberrel s kész volt hozzá feleségül 
menni. Az anyja azonban, több jelentékte­
len kifogás alapján, a házasság elé akadá­
lyokat gördített.

A fiatal ember, aki nagyon szereti a 
lányt s egyébként törekvő, jó családból 
származó, derék ember, a kikosarazást any- 
nyira szivére vette, hogy inkább meghalni 
kész, mint a leány nélkül élni. Tegnapelőtt 
este lakásadójától ruhák hátrahagyásával s 
1000 korona készpénzzel Kassáról elutazott. 
Tegnap a leány levelet kapott tőle Miskolc­
ról, melyben megható színekben búcsúzik 
tőle. A fiatal ember azzal a szándékkal tá­
vozott, hogy édesapja sírján agyonlövi 
magát.

Egy kassai barátjának közbelépésére, a 
kassai rendőrség telegrafált Miskolcra. Máig 
még nem érkezett hír az öngyilkosjelöltről. 
Talán meggondolja végzetes elhatározását s 
nem dobja el magától az életet. A leányt, 
hirt szerint, nagyon lesújtotta az eset.

A felsőíügedi gyilkosság.
— Az esküdtszék ítélete. -—

A kassai kir. törvényszék, mint esküdt- 
biróság, ma hozta meg az ítéletet a múlt 
év október hó 4-én Felsőfügeden történt 
emberölés ügyében.

Az említett napon Krompák János több 
társával mulatott a felsőíügedi korcsmában, 
amikor váratlanul betoppant öccse ifj. Krom- 
pák József, elmondta, hogy Aisófügedről 
jövet, Tyukodi János és fia Tyukodi Mi­
hály, minden különösebb ok nélkül megtá­
madták es meg akarták verni. Az okot az 
esküdtbiróság a kihallgatott tanuk valloma- í 
sából se tudta pontosan megállapítani.

Valamivel később a korcsmába tévedt 
a támadók egyike : Tyukodi Mihály. Krom­
pák Janos rögtön nekiesett, de Tyukodi egy 
járomszöggel védekezett s a támadásból csak 
dulakodás iett. Tyukodi elment a korcsmá­
ból s a légé yek tovább ittak, déltől egé­
szen este 9 óráig. Akkor aztán alaposan el­
ázva haza tartottak. Tóbiás Ferenc felsőíü­
gedi lakos háza előtt összeakadtak a két 
Tyukodival. A borgőzös embereknek több 
se kellett. Verekedés támadt, miközben 
Krompák János az öreg Tyukodi Jánost 
úgy szíven szúrta, hogy az holtan esett ösz- 
sze. Az ifjabbik Krompák József pedig Tyu­
kodi Mihályt nyakba szúrta s rajta súlyos 
sebet ejtett.

A törvényszék Krompák Jánost szán­
dékos emberölés, ifj. Krompák Józsefet szán­
dékos emberölés kiserlete és Kállay Lajost, 
aki velük volt, magánlak sértés miatt 
vád alá helyezte. A tárgyaláson Goth 
Ferenc elnökölt és szavazóbirák Keczer László 
és Laczkó Andor dr. törvényszéki bírók 
voltak. A vádhatóságot Fülöp dr. ügyész, 
a védelmet Bassó Imre, Grosz Sándor és 
Diósy Antal ügyvédek képviselték. Két napi
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tárgyalás után, az esküdtek kimondták a 
vádlottak bűnösségét, amire a bíróság 
Krompák Jánost 7 évi f egyházra, ifj. Krom- 

j pák Mihályt 2 évi börtönre és Kállay La­
jos 2 havi fogházra Ítélte.

Egy örült rémtette.
Vasfazékkal agyonverte az anyját.

Igló város szenzációja.

Tegnap délelőtt a közeli Igló vá­
roskában véres szenzáció történt. Egy 
elmebeteg ügyvédjelöltön hirtelen ki­
tört a dühöngő őrület s konyhában 
tartózkodó édesanyját egy vasfazék­
kal úgy fejbe vágta, hogy a szeren- j 
csétlen öreg asszony nyomban meg­
halt. A borzalmas eset rémületei a i 
következők:

FI or ka Antal iglói mükertész ha, 
dr. Horka Antal ügyvédjelölt, mint 
egy 5 hónappal azelőtt elméjében ; 
megháborodott. A fiatal embert, aki j 
közvetlenül a jogtudor! diploma el­
nyerése után lett elmebeteg, egy ideig 
otthon ápolták, de miután környeze­
tére veszélyesnek mutatkozott, beszál­
lították a Schvarczer-féle elmegyógy­
intézetbe. Itt hónapokon keresztül 
gyógyították. A szanatóriumi kezelés 
természetesen sok pénzt emésztett fel i 
s az öreg Horka Antal a múlt héten 

; levélben fordult a Schvarczer intézet­
hez, nem lehetne-e a hát haza ho- 

I zatni. Az elmegyógyintézet főorvosa 
azt irta, hogy dr. Horka Antal ugyan 
még nem gyógyult meg teljesen, de 

I állapotában annyira megjavult, hogy 
otthon veszély nélkül ápolható.

Ezen értesítés alapján az öreg 
Horka elmebeteg fiát hétfőn haza 
hozta Iglóra. Három napig a fiú csen­
desen viselkedett. Tegnap délelőtt. , 
amikor Horka Antalné a konyhában 
az ebédet főzte, elmebeteg fia belő- j 
pózkodett hozzá a konyhába. Kulcs­
csal bezárta a konyhaajtót s a meg- | 
rémült anyát, egy a főzéshez élőké- | 
szitett vasfazékkal oly hatalmas erő- \ 
vei fejbe sújtotta, hogy a szerencsétlen ■ 
öreg asszony koponyája megrepedt, \ 
agyvele kilocscsant s holtan esett össze. 
Amikor délben az őrült fiú apja ha­
zaért, a konyhaajtót bezártan találta. 
Felnyitotta a konyhaajtót s borzalmas 
látvány tárult szeme elé. A szoba 
padlóján holtan feküdt a felesége, mig 
örült fia a konyha egyik sarkában 

I összekuporodva, rémes mosolygással 
1 gyönyörködött rémteltében.

Horka Antal dr. ügyvédjelöltet a 
I hatóság vette gondjaiba s a Lipót- 

mezőre fogják szállítani. A véres tra­
gédia Iglón általános részvétet keltett.

HIRBK.
— A kassai tanitó-kör gyűlése. A 

kassai tanító kör február hó 24 én d. u. 3 
órakor a kovács-utcai elemi iskolában Var- 
góczi János dr. elnöklete alatt gyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. A nevelés­
nek helyes irányba való terelése. Előadó : 
Lőrincz Károly. 2. A nyelvtannak monda­
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tolás alapján való tanítása. Előadó : Vincze 
F'erenc közs. tanító. 3. Az elnök lemondá­
sának tudomásul vétele és más elnök vá­
lasztása.

— A vasárnapi piknik. Már nem túl­
zás azt állítani, hogy a kassai hölgyek va­
sárnapi piknikje az idei farsang fénypontjá­
nak Ígérkezik. A rendezőbizottság élén 
fáradhatlan Szalay Lászlóné úrnővel, bő le­
leményességgel gondoskodott, hogy a pik­
niken szórakozásban ne legyen hiány. Nem 
hiába viseli a kassai hölgyek piknikje címét 
a mulatság, városunk szép neme biztosítja 
a sikert. Amit egyszer egy sereg szép asz- 
szony elhatároz, azt keresztül viszi. És mi 
azt látjuk, hogy a kitűzött cél, a siker felé 
mindjobban közeledik a mulatság. A piknik 
terített asztalai, az eddigi bejelentésekből 
következtetve finomabbnál-finomabb ételek 
terhe alatt fognak roskadozni. Es mindazt 
a sok jót, mérsékelten, a túlfizetés kizárá­
sával bocsátják a közönség rendelkezésére. 
Minden falatnak meg van a maga fix ára. 
A pénztárnál szelvények adatnak ki s a kö­
zönség az elárusító sátrakban nem pénzzel, 
hanem szelvényekkel fizet. Arra ugyanis 
súlyt helyez a rendezőség, hogy a jótékony­
ság cégére alatt a közönség meg ne zsa- 
roltassék. Igen sikerültnek Ígérkezik az 
álarcos menet, melyet tegnap beszélt meg a 
rendezőség. Valamint az est élénkítésére 
tervbe vett egyéb móka és tréfás jelenet is. 
A kassai családokban erősen készülnek a 
vasárnapi piknikre, mely koronája lesz a 
karnevál ez idei uralmának.

— Az Uránia mozgó színház finan­
szírozása. A varosszépitő egyesület tegnap 
megtartott választmányi ülésén megállapítást 
nyert, hogy a mozgó színház létesítéséhez 
mintegy 40.000 korona tőkebefektetés szük­
séges, amely összeget a választmány egy 
alkalmi egyesülés alakítása után kívánja biz­
tosítani. A varosszépitő egyesület választ­
mánya az alkalmi egyesülés tagjainak, akik 
tetszés szerinti összeggel vehetnek részt a 
vállalatban, tőkéjük után 6 % -os kamatot és 
azonkívül a tiszta haszonból való részese­
dést ajánlja. A jegyzések már erősen folynak 
és érdeklődőknek, akik a jegyzésben részt- 
venni kívánnak, naponta 11 és 12 óra kö­
zött készséggel ad felvilágosítást dr. Ékes 
Lajos v. tanácsos, egyleti igazgató. A vá­
lasztmány jegyzéseket bezárólag csak e hó 
24 éig fogad el és a túljegyzések a jegyzett 
összegek arányában fognak eloszlatni. Az 
egyesület választmánya a jegyzés ezen mó­
dozatával mindenkinek alkalmat kíván adni, 
hogy a vállalatban reszt vehessen.

A kereskedők szervezkedése. Dr. 
Szende Pál az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés főtitkára f. hó 21-én, azaz 
vasárn. d. e. II órakor a „Kereskedők-Köre“ 
termében (fő-utca 65.) előadást tart, mely­
nek tárgya lesz : „A kereskedelem mai hely­
zete1' s ezzel kapcsolatban ki fogja fejteni 
azokat az okokat is, miért van szükség ke­
reskedelmi téren is a szervezkedésre. Az 
OMKE. kassai kerületének elnöksége erre 
az előadásra meghívja a közönséget.

— Adományok a piknikre. Szalay 
Lászlóné védnöksége alatt a háziipar fejlesz­
tésére rendezett jótékonycélu piknikre éte­
lek megváltása elmén készpénzben a követ­
kezek adakoztak mörkensteini Mörk Já- 
nosné és Fleischer Kálmánná 20 20 K, 
Csorna Józsefné 16 K, Marossy Károlyné, 
dr. Juhász Béláné, Svéla Kálmánná, Ducsay 
Dénesné, Lux Lajosné, dr. Kriebel Edgarné, 
Czapkay Maria, Szopkó Kóbertné, Janky 
Kocsárdné, idb. Hedry Lőrincné, Éder Gyu- 
láné, Mladenovics Györgyné, Mayer Jó­
zsefné 10 10 K, Szulcsanyik Müller Ti­
rádámé és Szmrecsányi Lászlóné 8-8 K,
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Both Miklósné 7 K, Éder Ödönné, dr. 
Grosschmied Gézáné, dr. Ősz Béláné, Rqz- 
mann Andorné 6—6 K, Benedek Jánosné, 
ifj. Haltenberger Bélárié, dr. Zahler Ala- 
dárné, Szentistványi Gézáné, özv. Stokovszky 
Brunóné, Quirsfeld Jánosné 5 5 K, Lekly 
Gyuláné 4 K. Az intézőség az adakozóknak 
a háziipar fejlesztése érdekében tett adomá­
nyaikért hálás köszönetét fejezi ki.

— Versenytárgyalás. Abauj Torna vár­
megye közigazgatási bizottsága az Abauj- 
Torna vármegye területén levő törvényha­
tósági közutak és a vasúti állomásokhoz 
vezető utak fentartására szükséges fedő­
anyag biztosítása céljából 1909. évi március 
hó 8 ik napjának délelőtti 10 órájára a vár­
megyeház kis tanácstermében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalást hirdet. Az útvona­
lak és a szállítási feltételek iránt a kassai 
m. kir. államépitészeti hivatal ad bővebb 
felvilágosítást.

— A boszniai vasutak. A kassai ke­
reskedelmi és iparkamara közhírré teszi, 
hogy folyó évi január hónap 1-től a bos- 
nyák-hercegovinál államvasutak gravoza-us- 
koplyi országhatári és zeknika-glavska or 
szághatári déldalmát vonalait is, podgyász 
után szabadsulyt nem engedélyeznek és en­
nek folytán a kereskedelmi utazók minta­
bőröndjeire sem engedélyez szabadsulyt, ha­
nem azok az említett vonalakon 10 kgr. és 
km ként 0.2 fillér kedvezményes díjtétel mel­
lett szállíttatnak.

— Felolvasás Londonról. Kundt Ernő 
dr. premontrei kanonok, főgimnáziumi tanár, 
aki hosszabb időt élt Londonban, a világ 
metropolisában szerzett élményéiről szombat 
este a Kazinczy körben felolvasást tart. A 
felolvasást ezúttal a Kath. Legenyegyesület 
dísztermében (Rákóczikörut 3. sz. alatt) ren­
dezi a Kazinczy-kör fél 6 órai kezdettel. 
Kundt Ernő felolvasását vetített képekkel 
élénkíti. A Kazinczy-kör vezetőségének fi­
gyelmébe ajánljuk, hogy jó volna egy ál­
landó teremről gondoskodni, ahol a felolva­
sások rendszerint tartatnak. Az a körülmény, 
hogy egyszer a megyei székház, majd á 
városháza, továbbá a legényegylet díszter­
mében tartatnak felolvasások, a közönség 
megtévesztésére alkalmas.

— Megzavart romantika. Kovács Anna 
cselédleány néhány nap előtt szolgálatadó­
jától eltűnt. Keresték mindenfele, mig végre 
az egyik detektivnek jó ötlete támadt. Kiku­
tatta a cselédleány szeretőjét, aki nem más 
mint egy ifjú, deli közhuszár. Ezen a nyo­
mon eljutott a Mészáros-utca 9. számú házig, 
ahol két huszártiszt istállót tart. Itt tanyá- 
zott a leány, az istállóban, közhuszár sze­
retőjével. A szerelmesekre ma reggel rácsa­
pott a rendőrség s a leányt elvitte. Kovács 
Anna nem akart engedelmeskedni a detekti- 
veknek, úgy hogy két rendőrt kellett hívni, 
akik a kétségbeesetten sikoltozó leányt bekí­
sérték a városhazára.

Szinház.

. erdész lány, Jarnó uj operett­
jéből, mely szombat este kerül bemutatóra 
naponta szorgalmasan folynak a próbák, A 
színház méltán vár nagy sikert az újdon­
ságtól, melynek zenéje kedves, megkapó me­
lódiákban gazdag és librettója is igen érde­
kes aselekményü. A próbák során már tel­
jesen kibontakozott a mü szépségé s a sze­
replők is a biztos siker reményeben nagy 
ambícióval készülnék az előadásra. Igen jó 
szerephez jut Váradi Margit, aki az erdész 
leányt játsza. Hálás szerepe van Nagy Aran­
kának es Mczey Margitnak is, valamint a 
humorról, bőven fog gondoskodni Magyari, 
Újvári és Faragó. Az újdonságot Faragó 
rendezi, a karmesteri székben pedig Simándi 
József ül.

— Komjáthy János vendégszereplése. 
Komjáthy János, a kassai Nemzeti Színház 
igazgatója három napi vendégszereplésre 
Sopronba utazott. Pénteken lép fel először '

A bíboros színmű címszerepében, majd a 
Makrancos hölgyek vígjátékban Petruciót és 
a Betyár kendője népszínműben a betyárt 
játsza. Sopronban igen nagy érdeklődéssel 
várják Komjáthy János vendégjátékait.

A király —- Kassán. A Vígszínház 
nagyhatású müsordarabja A király, mely 
minden egyes előadáson zsúfolt nézőteret 
hozz a színháznak, a jövő hét közepén 
Kassán is színre kerül. A pompés vígjáték 
vezető szerepeit a társulat elsőrangú erői 
játszák. A premier valószínűleg szerdára esik.

— Svärdström hangverseny. A feb­
ruár 28 án Kassán hangversenyező Svärd- 
ström-nővérek néhány nap előtt művésze­
tükkel Budapest közönségét bámulatba ej­
tették. Az Egyetértés febc. 6-iki sz. a 
Svárdström-négyes hangversenyéről a követ­
kezőket irta.

A tökéletes harmónia jegyében szüle­
tett az a dalest, melyet ma a négy Svärd­
ström, Valborg, Sigrid, Astrid és Olga ren­
deztek a Royal teremben. Az a sajátságo­
sán érdekes zenei felfogás, mely az északi 
énekesnőket általában jellemzi, érvényre jut 
az ő művészetükben is. Abszolút tiszta ze­
nei érzésük oly bámulatosan tömör harmó­
niává fejlesztenek mindent, amit énekelnek, 
hogy valósággal tökéletes rezonanciára bír­
ják a hallgatók lelkét. Bájos megjelenés, 
közvetlen énekmodor és abszolút muzsikali- 
tás, mind olyan járulékai az énekesnőnek, 
melyek gyakran a hanganyag fogyatékossá­
gát is pótolni tudják. Itt azonban erről szó 
sem lehet, mert mindezeken felül gyönyörű 
hangjuk van, melye, pompása.i kezelnek. 
Legkészebb közöttük természetesen Valborg, 
akit már nem kell bemutatnunk, hisz régen 
kedvence közönségünknek. Kár, hogy ma a 
hangja fátyolozott volt és igy ma nem él­
vezhettük tüneményes pianissimóit. Kívüle 
maganszámai voltak még Sigridnak és As- 
tridnak is és főleg az utóbbi aratott zajos 
sikert szépen csengő, meleg althangjával. 
Énekeltek még kettőst, hármast, négyest, a 
legkülönbözőbb kombinációkban, gyakran az 
orgona hangjaira emlékeztető tökéletes össz­
hangzásban. Műsoruk Beethoven, Brahms, 
Schumann dalain kívül több északi dalköltő 
dalaiból állott. A közönség, mely számra 
nézve túlhaladta az összes eddigi hangver­
senyközönséget, igen meleg ovációkban ré­
szesítette a művésznőket, akik több ráadás­
sal köszönték meg az elismerést. Ezeket a 
szubtilis dalokat azonban sikerült élvezhe­
tetlenné tenni, amennyiben a koncertterem­
ből a katolikus bálra való tekintettel a rá­
adás alatt hordták ki a székeket nagy dö- 
römböléssel.

A Svárdström-négyes kassai hangver- j 
senyere jegyek Vitéz .4. könyvkereskedésé­
ben (Fő-utca 75.) 7, 5, 3 és 2 korona ár­
ban válthatók.

Színházi műsor :
Csütörtök: Rip van Winkle. Operett.
Péntek : Virraszt a szerelem. Vígjáték.

TÁVIRAT TELEFON.

Wekerle Maniu ellen.
Erősebb eszközök alkalmazása.

Budapest, febr. 18.
A képviselőház mai ülésén Jusih 

Gyula elnökölt
Az ujoncjavaslatokhoz elsőnek 

Kmetty Károly szólalt fel, aki elfo­
gadja ugyan a javaslatot, de a had­
sereg mai intézményeivel nincsen 
megelégedve. Maniu beszédével fog­
lalkozva kijelenti, hogy a régi képvi­
selők, akik fegyverrel jelentek meg 
az országgyűlésen, felkoncolták volna

a magyar nyelv ellenségét, ma azon­
ban kár az ilyen emberek vérével be­
szennyezni a Házat. Az önálló bank 
kérdését szerinte nem szabad junk- 
timba hozni az újoncok megajánlásá­
val, mert az önálló bankhoz tiszta és 
kétségtelen joga van a nemzetnek.

1‘ap-Csicsó István védelmébe veszi 
Maniut. Nem érti a felháborodást. 
Hivatkozik arra, hogy Maniu előtt 
más államférflu is nyilatkozott igy 
a magyar nyelv érvényesüléséről.

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök 
mondott nagyszabású beszédet. Tiltakozik 
a magyar állameszme és a magyar nyelv 
ellen intézett vakmerő és cinikus támadás 
ellen. Most, amikor a külpolitikai helyzet 
nem eléggé tisztázódott, kétszeresen el kell 
Ítélni, amikor Maniu fitymáló hangon két­
ségbe meri vonni a magyar nyelv jogát. 
Pedig jól tudta Maniu, hogy ez a kérdés 
nyugtalanította évek óta a magyar közéletet 
és ha békét akarunk, úgy ezt a kérdést 
meg kell oldanunk. Épen ezen a téren ok- 
vetetlenkedett Maniu, aki ezáltal a dinasz­
tia érdekeivel is ellentétbe helyezkedett. Pop- 
Csicsó idézett Andrássy egy beszédéből és 
igy akarta mentegetni Maniut. Eltekintve 
attól, hogy egyes kiragadott mondatokkal 
nem lehet bizonyítani, Pop-Csicsó el is fer­
dítette Andrássy szavait. Mutassanak a 
nemzetiségiek olyan államférfiul, aki kétségbe 
merte volna vonni a magyar nyelv jogát. 
Maniu beszéde visszhang" akar lenni olyan 
körök törekvéseire, amelyek ellenséges szem­
mel néznek a magyarságra. A kormány a 
békés megegyezés politikáját hirdeti, de a 
magyar állameszme rombolóival szemben 
erősebb eszközökhöz lesz kénytelen folya­
modni. A megértés politikájában nem lehet 
szerepet juttatni olyan politikusoknak, mint 
amilyenek Maniu és társai.

A miniszterelnök erélyes tiltakozását 
élénk éljenzéssel és tetszéssel fogadták. 
Utána még Rakovszky Béla beszélt a nép­
párt nevében a javaslat mellett, Molnár 
Jenő pedig a balpárt nevében a javaslat ellen.

- A horvát bán Wekerlénél.
Budapest, febr. 18.

Rauch báró horvát bán ma Budapestre 
érkezett és előbb Wekerlével, majd Josipo- 
povich horvát miniszterrel hosszasabban ér­
tekezett.

Nincs mozgósítás.
Budapest, febr. 18.

Félhivatalosan megcáfolják azt a hirt, 
mintha a temesvári hetedik hadtest mozgó­
sítását elrendelték volna.

Szerb ifjak gyűlése.
Budapest, febr. 18

A rendőrségnek tegnap hírül vitték, 
hogy szerb nemzetiségű egyetemi ifjak a 
Váczi-uti Katona-vendéglőben gyűlést tarta­
nak. Mire a rendőrség kivonult, hogy a 
gyűlést feloszlassa, már nem találtak ott 
senkit sem.

1909. február hó 18-án (páratlan)

RIPP VAN WINKLE.
Regényes operett 4 felvonásban, 4 képben, 
írták : Meilhac Gille és Farnie. Fordította : 
Evva L. és F'ái J. B. Zenéjét szerzetté: 

Planpuette Róbert.
SZEMÉLYEK:

Rlpp-Ripp
Lisbeth, neje — — —
Alice, leányuk— — — —
Derrick, polgármester — 
Adrién, fia — — — —
Van der Bilt, fiatal orvos — 
Nick, fogadós — — —
Catrine, unokahuga— — —■
Charlotte, szolgálója — 
Hudson kapitány szellemű 
A kék hegyek szelleme-- —

— Barics Gyula
— Várady Margit
— Váradi M.
— Magyari Lajos
— Miskey József
— Bársony Aladár
— Újvári Lajos
— R. Nagy Aranka
— Vagoné 

Serfózy Gy.
— Mezei Margit
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köziKASSAI NÉPBANK R.-T. tási

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
fejle
elvá

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

1 Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque- ■ M
■ számlára a legelőnyösebb teltételek mellett. ■

Hl
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme- IBI

a ,két vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak. m

ej mm ü V

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben._______ Telelőn 1<L

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:
teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-
böl, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű réa> bútorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek Ügyeimébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (masshr) bútorokban,
amennyiben egy elsőrangú töm őri a i massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-. Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

LELKIISMERETES MUNKA.

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rakóczi-körut C, n.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkil írnore- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 
Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezJJo. :

Okleveles zongoratanárnő

[ VtUíinlUH i* uiuvwííi nuii^viaiaai

— Cim: Major Rózsi.Fő-utca 
G6. sz. II. em. 20. ajtó.

kicsiben és nagyban
áron kaphatójutányos

s

,NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth U. 16. (Bejártat a Fazekas-utoánól^

Jakofoowics Ármin és Testvére I

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Kathoükus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.

Cim a kiadóhivatalban.

Magyar-Horvát Tengeti Gőzhajózási R.-T,

Fiúméból Dalmáciába És Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiunie-Daímácia! naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyorsjárat hiúméból Zaro,
S| alató, Gravosa(Ragusa), Curzóla, Uastélnuova 
és Catlaróig. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22'in, Catlaróig csak 2ti óra

Ir i«sme-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó összeköttetés

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors­
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az ola-z vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, haló- 
fülkekkel. kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellekevel van j 
nak berendezve. e <

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi | 
Menetjegyiroda, Budapest (V. k., 5 
Vigadó-tér 1.) es annak összes magyar j 
országi fiókirodái.

19 szobás villa 
Bártfa-ííirdön

a legszebb helyen, kö­
zel a Deák-szállóhoz, 
gyönyörű kilátással az 
erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel 
azonnal eladó.

A kedvező teltételek­
ről felvilágosítást nyújt:

Dr. (jáöorjjéza ügyYéöi iro­
dája Kassa fő-u. 56. lem.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


